

法突比港事件之研析

七月廿八日

法國與突尼西亞在比塞大港之軍事衝突，自七月十九日開始，經四天爭奪戰，目前雖暫入停火階段，惟兩國箭拔弩張，戰事仍有一觸再發之可能，爰將此次衝突經過及其可能發展分述如次：

一 衝突經過

比塞大港（Bizerta）為突尼西亞北端良港，扼突尼斯海峽咽喉，居非洲最北部，與義大利之西西里島及撒丁島遙遙相對，形成地中海中部最狹隘部份，將地中海分東、西兩部份。一九五六年三月廿日，突尼西亞自法國殖民統治下獲得獨立後，法國仍保存比港為其海空軍基地。二次大戰期中，該港為德軍所佔，德軍撤退時，港口盡遭破壞，戰後法國會費瓦貲將之建成為現代化軍港，新建船塢可容各類巨艦，該港較美之珍珠港尤大一倍半，為法國目前所有四大軍港之一：即法國西岸之布勒斯特、南海岸之吐倫、及北非之阿爾及爾與比港，而其中又以比港之軍事價值為最高。該港人口約六萬，法駐軍及工作人員即達一萬五千名。

突國獨立後，該港一直成為兩國重要懸案之一，突國要求法軍撤退，法則無意放棄。一九五八年二月，法機因追逐阿境叛軍，曾炸射突境尤塞夫村，引起嚴重糾紛，突國除要求重大賠償外，再促法國撤出基地，經數月談判，於該年六月十七日雙方協議，法國同意於四個月內將其駐突各基地軍隊撤退，惟比港則仍保持。年來談判並未間斷。今年二月，突總統包格貝曾訪問巴黎，與戴高樂會晤。七月中，包氏復遣其閣員阿不都拉·華拉特持函戴高樂，要求法郎

撤出比港及安排撤退日期。一面則電召其子駐美兼駐聯合國大使小包格貝歸國諮詢，一面則由其所領導執政黨「新憲黨」號召青年志願軍準備向比港進發。十七日，包氏對國會演說，要求法即撤出比港及南撒哈拉沙漠突阿邊境地區，而兩日後戰事即啓。廿日，法新聞部稱：突尼西亞部隊於晨間砲擊機場、兵工廠及若干設備。突國部隊在基地以北集中部隊與人民，威脅法駐比港之海軍指揮部，向基地前進時，係以婦女與兒童充當先頭部隊。同日，突總統包格貝稱：在比港戰鬥中，法空軍使用炸彈及火箭，包氏指控法國係「一切現代化戰爭方法」從事戰爭，使突國已處於「真正戰爭」狀態。

二 發展情形

二十日，突總統包氏宣佈突國與法國斷絕邦交，並要求聯合國安理會召開緊急會議。翌日，包氏籲請全國人民動員作戰，並向國人宣佈成立一支國際旅，宣稱突國駐外使館業已奉令招募志願軍。二十四日，突新聞社宣稱，比港經三日激戰，突國死亡人數達六百七十人，傷者一千五百人，情勢發展至此，各方反應之情形如次：

(一) 阿拉伯國家：阿拉伯聯盟理事會於二十日晚接受阿聯提議，發表支持突尼西亞強烈反對法國行動之聲明，利比亞則有數以百計之志願軍欲加入突部隊對法作戰，摩洛哥及阿爾及利亞之臨時政府亦表示支持突國對抗法軍。二十二日阿聯總統納塞在紀念一九五二年七月廿二日推翻法魯克革命成功紀念日之五十萬民衆集會中發表演說，表示埃及將以政治及軍事援助突尼西亞，納塞認為目前突境

之流血，與一九五六年蘇彝士運河事件在塞德港之流血無殊，並強調阿拉伯國家不可分之關係。約旦則率先以裝備齊全之步兵一連表示響應加入突尼西亞國之志願軍。阿拉伯聯盟理事會更於二十四日

通過決議於數天內派遣第一批志願軍，並通過阿拉伯國家應提供突尼西亞政府所需要之有效之財務及軍事援助。

(二)俄帝及共匪：甫自匪區訪問歸國之突尼西亞新聞部長穆罕默德·馬斯穆迪，於二十二日抵達黎巴嫩首都貝魯特時即公開宣稱：共匪將派遣志願軍協助其國家對抗「法帝國主義」。翌日，匪偽副總理陸定一發表演說，指責法為侵略者，表示支持突國之「正義奮鬥」，各匪報亦同時發表社論，對法國大張撻伐。二十四日，匪偽外長陳毅更正式宣佈支持突國收回比港，並鼓勵突國與法作戰到底。蘇俄最高蘇維埃主席布列日涅夫則對訪問蘇俄之迦納官員演說稱：比港之流血事件，一再顯示西方國家在他國設置之軍事基地，乃供其侵略目的之用，並構成國際戰爭之危險溫床。俄「塔斯社」特引用此段演說予以宣傳。

(三)聯合國：安理會應突國之請，為辯論比港衝突事件，曾兩度召開緊急會議，二十二日對阿聯與賴比瑞亞之聯合提案，及英美提案均以未獲七票多數而未通過。阿聯與賴國提案係要求立即舉行談判以使法部隊撤離突尼西亞，此案贊成者僅四票，七票棄權；英美之提案則要求法、突兩國自行談判解決兩國間之問題，並未提及撤走部隊事，投票結果：贊成者為英、美、智利、厄瓜多爾、我國及土耳其，棄權者為法國、蘇俄、錫蘭、賴比瑞亞及阿聯。會議時第一位發言人為祕書長哈瑪紹，彼緊急呼籲安理會立即採取決定，以便停火恢復至不致影響此項糾紛之狀況。兩案雖未能獲通過，然突、法兩國實已接受停火之呼籲而先行停止射擊。二十二日，突總統電邀哈瑪紹前往突國就此危機與之商談，哈瑪紹立即應邀，並於

結 論

(一)比港為法國在地中海之上之主要海空軍基地，法在此建有地下指揮部、軍火庫、大型兵工廠、儲油庫，及可供探察地中海東部之雷達站，法軍事當局認為此係原子戰爭中理想司令部；在地中海遊弋之美第六艦隊在此亦設有倉庫及燃料補給站。法國堅持保有該基地，不僅認為對北約組織具有戰略重要性；在內政上，亦因阿爾及境問題未解決，突國常成為阿區爭取獨立份子之逋逃藪，而阿爾及利亞之「臨時政府」且設於突國，為收監視控制之效，法國亦有保留此一基地之必要。法政府於比港事件發生後，曾強調：由於目前國際局勢，法決不放棄此戰略基地，該基地如為某些國家所利用，其後果至為危險。法之表示，實明顯指出如法部隊撤出該港，將為共產國際打開一滲透之門。比港衝突甫息，戴高樂即馳電對該基地司令阿曼中將之指揮若定，得以重新控制該港，大加讚揚。由此足表示法在目前決無放棄比港之意。

(二)三年來尙稱平靜之中東局勢，由於科威特事件發生，繼而比港衝突之再起，使世人頓感該區之不寧。阿拉伯聯盟國家對伊拉克要求合併科威特時之漠視，以及支持突國對抗法國之熱心，適成強烈對照。其原因係前者為阿拉伯國間事件；後者則係對付阿拉伯以外之國家。阿聯總統納塞對比港事件所發表何以支持突國之語，更為最好之註腳，彼引用阿拉伯古語云：對於陌生人，我們都是自己人：「*My Cousin and my eye against the stranger*」。

突尼西亞在包格貝總統領導下，一向係採親西方立場。一度因與阿聯分庭抗禮招忌於納塞而險遭其暗算。至今兩國邦交未復，

翌日自紐約飛往瑞士轉突國，行前希望此行能有助於和平之發展。

助東亞地區之任務，日美兩國亦將透過該委員會從事協調合作。委員組成份子為兩國有關外交、財經等部長級人士，其份量甚重，日本參加者將包括外務、大藏、農林、通商產業、勞動各省大臣及經濟企劃廳長官，新閣中除外相藏相連任外，河野農林、佐藤通產、福永勞動及藤山經企等諸閣僚，均屬各派系領袖，且為外交財經專家並擁有實力份子。預料池田新內閣將積極推行經濟外交並實施東亞地區開發援助。

(四) 對匪政策為新內閣重要課題，到目前為止，池田首相尙無明確之表示，在十八日記者招待會中，對共匪問題，亦未作正面答復，僅以「外交問題由黨決定」之詞搪塞，就新內閣各主要閣僚過去對共匪態度而言，河野一郎與三木武夫以黨內左派著稱，河野且

· 上接第六六頁 ·

比港事件發生後，兩國已有復交可能。一向對包氏議論頗多之摩洛哥及阿爾及利亞獨立份子，現亦對突國表支持。北非地區之團結，對法國之繼續保有基地自增困難。七月二十二日摩洛哥駐大馬士革之總領事艾卡塔比，即有對法國在摩洛哥之基地，亦有被封鎖可能之談話。

(三) 破壞西方國家海外基地，為俄帝一貫政策，比港事件發生後，共匪之叫囂支持對抗法國，突外長之接見駐突俄使，具見其包藏禍心。而英美之主張和解，且招突國不滿。今後法國如仍堅持保持原狀，恐將益增困難。一九五七年，英美曾不顧法之反對以武器供突，以阻止向俄求援，法、突衝突如持續下去，則將予俄帝以可乘之機，如親西方之突尼西亞而投向共產集團，實為民主集團之重大損失。突國歷屆聯大對我代表權問題均係棄權，今年與共匪關係加深，其將來是否能不授反對票，殊無把握。

數度訪俄，無疑同情共黨；三木為提倡打開「中」日關係論者；藤山愛一郎在外相任內，亦曾主張召開「中」日大使級會議；另一方面，佐藤榮作為吉田茂直系，對共匪主採慎重態度，川島正次郎（岸派）及灘尾弘吉（石井派）、荒木萬壽夫，植木庚子郎反共態度較為堅定。故雙方力量極相伯仲，因此內閣未來討論共匪問題，意見可能極為分歧，但預料在今秋聯合國大會之前，日本將採取觀望態度，惟日本今後或將與美國合作，慎重處理共匪問題，殆不致單獨採取行動，承認共匪政權或外蒙政權。目前日美兩國在太平洋上已安危與共，日本之意見雖可影響美國對匪之政策，但美國對匪之態度，更能指導日本之政策。故在美國未變更對匪政策前，日本對匪態度亦不致有重大改變。

(四) 突、法兩國在比港經四日爭奪戰後，二十三日雙方已停火談判，法國已再度控有該港之設備，二十四日聯合國秘書長應突總統之邀抵突時，突總統仍表示抵抗到底，并堅決反對維持原狀。然以目前之突國實力言，此項揚言亦僅係色厲內荏，阿拉伯聯盟所允諾志願軍亦不過徒壯聲勢而已！蓋最先承諾志願軍之約旦，至今配備齊全之步兵連早已待命出發，而因突國缺乏適當機場為藉口已請其延緩派遣，且國內青年志願軍，政府亦以缺乏裝備及住處而不能徵用。反觀突國與西方在經濟上亦有其不可分之關係，目前突國之支出，百分之六十即仰給於美國。目前比港之法海軍司令安曼中將正與比塞大省民政局長穆卡丹進行談判中。哈瑪紹蒞突雖受突國歡迎，惟法方則表示冷漠，故今後比港問題之解決，聯合國恐亦無能為力，主要仍賴法突雙方之忍讓。惟法突雙方如爭執持續，糾紛不輟，則國際共黨乘隙而入，雙方將均蒙不利。

(完)